

**НАША СЕМЬЯ** приехала в Октябрьский в мае 1953 года. И нас, будущих учеников, позвали на помощь: готовить к учебному году первую в Тарановском районе двухэтажную деревянную школу. Целыми днями мы забивали между бревнами паклю. И 1 сентября 1953 года из землянки и двухэтажной конторы, где были размещены несколько классов, перебрались в школу с печным отоплением. Возглавлял школу А. М. Коврижных, завучем был Г. Р. Суржко.

Была школа, но не было спортивного зала - приходилось заниматься на улице. Летом на площадках играли в волейбол и баскетбол. В школе стоял турник, лежали двухпудовые гири. На переменах между учениками шли соревнования по поднятию гири. Целые очереди выстраивались и к перекладке - нужно было выполнить армейскую "склепку" и подъем переворотом. И результаты были: в армии Петя

Мальцев выполнил норматив мастера спорта по гимнастике. А основу спортивной работы в школе заложил Н. И. Красиков, военрук.

В 1954 году в школу приехал работать Алексей Васильевич Диянов. А вместе с ним - Валентин Васильевич Лаврухин, бывший мотогонщик, большой любитель спорта. И закипела спортивная жизнь!

Валентин Васильевич привез из Кустанаю одну пару лыжных ботинок - в то время на лыжах ходили в валенках. И сказал: ботинки получит тот, кто первый выполнит 3 разряд по лыжам. Первым обладателем лыжных ботинок стал я.

А как радовался Лаврухин, когда наша школьная команда выиграла кубок области по волейболу! Говорил, что мы утести нос Кустанаю (а он сам был из Кустанаю).

В 1955 году на районной спартакиаде не было равных нашей школе. Почти по всем видам спорта мы были первыми. Костяк Тарановского района на областных соревнованиях - спортсмены нашей школы. Девиз школы - быть только первыми.

В 1957 году я окончил школу. Алексей Васильевич уговорил меня рабо-

физикультуры. В то время началась эпоха зарождения спорта в поселке. В рудоуправление приехала молодежь, окончившая горный техникум: Г. И. Гребнев, Н. И. Родионов, В. Г. Ширяев, Н. И. Ильин. Я начал работать по совместительству инструктором по спорту при рудком Козыревского РУ. Организовал футбольную команду, которая постоянно занимала в районе призовые места. За команду тогда выступали М. Гура, Н. Мец, Н. Родионов, В. Толмачев, А. Кадошников, братья Елизаровы, А. Бамсбергер, А. Ляйхнер, В. Ширяев, В. Чуйкин, К. Бижукков, К. Бургардт, А. Фикс, В. Подосенов, А. Несветаев, К. Грац и многие другие.

Школа и Козыревское

# ТОЧКА КИПЕНИЯ

предприятие были как одно целое. Своими силами мы начали строить спортивный зал и начальную школу. Вручную грузили на карьер камни под фундамент, из Тобола возили на школьных машинах шлак.

Свободного времени не было и у учеников: одни шли в хор, другие - на музыку, третьи - на драмкружок, четвертые записывались в духовой оркестр, но большинство рвалось в спортивный зал, где шел жесткий отбор в секции. Вместе с Иваном Сергеевичем Самсоновым мы проводили работу спортивных секций по волейболу, баскетболу, лыжам, легкой атлетике, теннису, велогонкам. Школа работала в три смены. Утром до занятий и днем занимались легкой атлетикой, вечером с 19 до 21 часа тренировались девочки, а с 21 и до 24 часов шли тренировки сборных команд школы и взрослой молодежи. Наши ученики Гаяля Рубан и Галя Лугинина в 1961 году были участниками всесоюзных соревнований в Баку по велосипедным гонкам. Большую поддержку спортсменам оказывали Александр Павлович Заика, работавший в райком комсомола, бывший директор по-

спорта А. П. Заика увлеклся волейболом, легкой атлетикой, борьбой, В. И. Сова - страстный охотник.

Когда нас передали в Рудный, то наша школа стала вести борьбу по всем видам спорта с рудненскими школами. Недостаток нашего спортивного зала - низкий потолок, а потому играть приходилось с ювелирной точностью. Результат - наши выпускники участвовали десятки лет в соревнованиях разного уровня. Коля Ищенко - кандидат в мастера спорта по ручному мячу, работает тренером в Костаная. Н. Н. Колесниченко - директор ДЮСШ г. Лисаковска, тренер по волейболу. В. Д. Куликова - работник спортивного комплекса. Н. И. Вер-

тый вид спорта - биатлон. В город были приглашены тренера по легкой атлетике: В. Борзов, В. Ткаченко, В. Артемьев, В. Байчеров, помогал им ветеран спорта М. И. Чернышев. Секцию по волейболу вели Ю. Н. Наливкин и наш выпускник Н. Колесниченко. Тренером по лыжам был Ю. И. Редреев. Вместе с ним мы сделали Лисаковск лыжным городом. Появились звезды в городе: Л. Заболотная, С. Бондарь, С. Палертный, братья Саламаха. Но ушел из горОНО Диянов - и духовой оркестр перестал существовать победителей соревнований. Как ни старался Д. Н. Денисов улучшить проведение соревнований, спортивная жизнь стала затухать. В ДЮСШ были сокращены отделения. Самый массовый зимний вид спорта: лыжи - вымер в Октябрьской школе, а после ухода Саламахи - и в городе. Октябрьская школа, как

школа лыжного спорта, перестала существовать. Девиз школы - "быть первой во всем" забыт. Но вспоминаются слова таможенника из картины: "Белое солнце пустыни": "Обидно за державу!"

В этом году Октябрьской школе исполнилось 50 лет. Я прошу почтить память моих коллег, ушедших из жизни: завуча начальной школы Аврамова Марию Васильевну, учителя литературы Диянову Надежду Стасеевну, учителя математики Бренюк Марию Павловну, учителя начальных классов Ликутину Екатерину Романовну, учителя биологии Кошелеву Татьяну Павловну, учителя физики Китова Василия Алексеевича, завуча Суржко Григория Романовича, учителя биологии Пестухову Валентину Кондратьевну, учителя литературы Сова Эмму Ильиничну.

**В. ТОЛМАЧЕВ,**  
бывший преподаватель  
физкультуры  
в Октябрьской школе,  
отличник просвещения  
Казахской ССР,  
ныне пенсионер.

На снимке: чемпионы города Лисаковска по лыжам, 1981 год.

**Первый ряд (слева направо):** Андрей Бондаренко, Вова Костенко, Оля Кайслер, Галя Павлова, Люда Битнер, Оля Белацеркова.

**Второй ряд:** Эмма Гинц, Альфия Батыршина, Вера Тимошенко, Балжан Едигенова, Света Дьяченко, В. С. Толмачев.

тать в школе физруком. А через год я поступил в Свердловский институт

селка С. Т. Дудин, В. И. Сова. Они и сами были большими любителями

тона. Первым директором ДЮСШ стал Петр Ильич Суняйкин. Именно при нем достиг расцвета его люби-

Третий ряд: Валера Грунянский, Саша Кондаков, Коля Козичев, Гена Странский.

